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Αθήνα, 17 Μαρτίου 2010 
 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
«ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΗΣΗ ΚΑΤ’ ΟΙΚΟΝ» 

 
Επιδοτήσεις για παρεµβάσεις εξοικονόµησης ενέργειας σε κατοικίες, βάσει ενεργειακής 
επιθεώρησης µε:     
α) ∆άνειο µε επιδότηση επιτοκίου  
β) Άµεση επιχορήγηση 30%   
γ) 100% επιχορήγηση του κόστους της ενεργειακής επιθεώρησης 
και έκπτωση από το φορολογητέο εισόδηµα µέχρι 2500 € 
 
 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Ο τοµέας των κτηρίων και ο τοµέας των µεταφορών αποτελούν τους µεγαλύτερους καταναλωτές 
ενέργειας στη χώρα. Τα κτήρια στην Ελλάδα καταναλώνουν περί το 36 % της συνολικής ενεργειακής 
κατανάλωσης. Η ενέργεια που δαπανάται για θέρµανση στα κτήρια κατοικίας φτάνει περίπου στο 60% 
των συνολικών ενεργειακών τους αναγκών. Η εικόνα αυτή οφείλεται κατά κύριο λόγο στην ηλικία των 
κτηρίων καθώς και στην ενεργειακή συµπεριφορά των ενοίκων. Επιπλέον, σύµφωνα µε το Σχέδιο 
∆ράσης Ενεργειακής Απόδοσης (Σ∆ΕΑ), η κατανάλωση στα κτήρια του οικιακού τοµέα αυξάνεται 
ετησίως µε ρυθµό 2% περίπου. Υπάρχει λοιπόν ένα σηµαντικό δυναµικό εξοικονόµησης ενέργειας 
στον οικιακό κτηριακό τοµέα. 
Με γνώµονα την ολοκληρωµένη παρέµβαση εξοικονόµησης ενέργειας στον οικιακό κτηριακό τοµέα 
και µε κύριο στόχο τη µείωση των ενεργειακών αναγκών των κτηρίων, των εκποµπών ρύπων που 
συµβάλλουν στην επιδείνωση του φαινοµένου του θερµοκηπίου και την επίτευξη καθαρότερου 
περιβάλλοντος, ανακοινώνεται η υλοποίηση του Προγράµµατος «Εξοικονόµηση κατ΄ οίκον». Το 
πρόγραµµα, το οποίο αναµένεται να ξεκινήσει τέλος Ιουνίου, έχει συνολικό προϋπολογισµό 200 εκ. € 
και βασίζεται στο νέο Ευρωπαϊκό Κανονισµό (ΕΚ), αριθµ. 397/2009, του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
και του Συµβουλίου της 6ης Μαΐου 2009, µε βάση τον οποίο παρέχεται η δυνατότητα 
χρηµατοδότησης, µέσω του Ευρωπαϊκού Ταµείου Περιφερειακής Ανάπτυξης, δράσεων βελτίωσης της 
ενεργειακής απόδοσης στον οικιακό τοµέα. 
Το πρόγραµµα στοχεύει όχι µόνο στην εξοικονόµηση ενέργειας µέσω παρεµβάσεων στα κτήρια αλλά 
και στην ευαισθητοποίηση του κοινού όσον αφορά στην ορθολογική χρήση ενέργειας µε την 
καλλιέργεια ενεργειακής συνείδησης στους πολίτες, συµβάλλοντας έτσι σηµαντικά στο στόχο που έχει 
τεθεί στο Σ∆ΕΑ για εξοικονόµηση ενέργειας µέχρι το 2016 σε ποσοστό 9% του µέσου όρου 
κατανάλωσης της 5ετίας 2001-2005. 
Το πρόγραµµα βασίζεται στην αξιοποίηση των ενεργειακών επιθεωρητών και του Κανονισµού 
Ενεργειακής Απόδοσης Κτηρίων που προβλέπονται στο ν. 3661/2008, µε σκοπό τον ορθό 
προσδιορισµό των ενεργειακών αναγκών των κτηρίων καθώς και των αναγκαίων παρεµβάσεων που 
θα οδηγήσουν στη µεγιστοποίηση της εξοικονοµούµενης ενέργειας. Η συνδυασµένη εφαρµογή του 
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προγράµµατος και του εν λόγω θεσµικού πλαισίου εξασφαλίζει µια ολοκληρωµένη δράση 
εξοικονόµησης ενέργειας. 
Τα κτήρια που µπορούν να συµµετάσχουν στο πρόγραµµα είναι αυτά που έχουν κατασκευαστεί πριν 
την εφαρµογή του κανονισµού θερµοµόνωσης του 1979, ως εκ τούτου παρουσιάζουν τη µεγαλύτερη 
ενεργειακή κατανάλωση, ενώ παράλληλα λαµβάνεται υπόψη και το εισόδηµα των ιδιοκτητών. Για τις 
κατοικίες που θα ενταχθούν στο πρόγραµµα θα διενεργηθεί ενεργειακή επιθεώρηση πριν και µετά τις 
παρεµβάσεις. Το κόστος των επιθεωρήσεων θα είναι επιλέξιµο στο πλαίσιο του προγράµµατος, 
εφόσον η πρόταση ενταχθεί τελικά σε αυτό.  
 
ΟΦΕΛΗ / ΣΤΟΧΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Με το πρόγραµµα παρέχεται στους πολίτες ένα άµεσο οικονοµικό όφελος που θα λειτουργήσει ως 
µοχλός για τη λήψη απόφασης. Το µεγάλο όµως όφελος για τους πολίτες και για το περιβάλλον θα 
προκύψει από τη µείωση της κατανάλωσης ενέργειας που υπολογίζεται έως και 60 % για πλήρη 
µόνωση µιας µονοκατοικίας. Ενδεικτικά για µια αµόνωτη µονοκατοικία 100 τ.µ. που βρίσκεται στη 
βόρειο Ελλάδα προκύπτει οικονοµικό όφελος για τον καταναλωτή, από την εξοικονόµηση πετρελαίου, 
που φτάνει περίπου µέχρι και το ποσό των 1.500 € το έτος. 
Το συγκεκριµένο πρόγραµµα στοχεύει στην ενεργειακή αναβάθµιση περίπου 100.000 κατοικιών σε 
όλη τη χώρα, ενώ συµβάλλει στην επίτευξη των ενεργειακών και περιβαλλοντικών στόχων και της 
πράσινης ανάπτυξης, εξασφαλίζοντας εξοικονόµηση ενέργειας που µπορεί να φτάσει το 1 
δισεκατοµµύριο kWh, δηλαδή το 1/6 περίπου της συνολικής εξοικονόµησης που προβλέπεται στο 
Σ∆ΕΑ για τον οικιακό τοµέα το 2016 (5,53 TWh). 
  
 

ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 
Το πρόγραµµα, συνολικού προϋπολογισµού 200 εκ. €, αφορά σε επιδοτήσεις για παρεµβάσεις 
εξοικονόµησης ενέργειας σε κατοικίες, που θα υποδεχθούν από ενεργειακό επιθεωρητή και  
περιλαµβάνει δύο υποπρογράµµατα: 

Υποπρόγραµµα Α: ∆άνεια µε επιδότηση επιτοκίου  
Θα µπορούν να υποβάλλουν πρόταση οι ιδιοκτήτες κατοικιών, εφόσον το ατοµικό δηλωθέν 
εισόδηµά τους δεν ξεπερνά τα 30.000 € ή το οικογενειακό δηλωθέν εισόδηµά τους δεν ξεπερνά 
τα 50.000€.  
Υποπρόγραµµα Β: Απευθείας επιχορήγηση 30% επί του επιλέξιµου Π/Υ 
Θα µπορούν να υποβάλλουν πρόταση οι ιδιοκτήτες κατοικιών εφόσον το ατοµικό δηλωθέν 
εισόδηµά τους δεν ξεπερνά τα 15.000 € ή το οικογενειακό δηλωθέν εισόδηµά τους δεν ξεπερνά 
τα 25.000€. Στην περίπτωση συµµετοχής των ιδιοκτητών µιας πολυκατοικίας ως ενιαίο κτήριο, θα 
ισχύουν οι περιορισµοί εισοδήµατος του Υποπρογράµµατος Α. 
Το ποσοστό ενίσχυσης ανέρχεται στο 30% επί του επιλέξιµου προϋπολογισµού. 

Προϋπόθεση για την συµµετοχή στο πρόγραµµα είναι η διενέργεια ενεργειακής επιθεώρησης  
Μετά την έκδοση του ΚΕΝΑΚ και του Π.∆. για τους ενεργειακούς επιθεωρητές, οι δυνητικοί 
ωφελούµενοι του προγράµµατος θα κληθούν να προβούν σε ενεργειακή επιθεώρηση. Το 
πιστοποιητικό της επιθεώρησης θα αποτελεί απαιτούµενο δικαιολογητικό για την υποβολή αίτησης 
στο πρόγραµµα. Με τη λήξη των εργασιών θα πρέπει να γίνει νέα επιθεώρηση µε βάση την οποία θα 
πιστοποιείται η εκτέλεση των εργασιών και η ενεργειακή αναβάθµιση της κατοικίας. Το 100% του 
κόστους των επιθεωρήσεων θα είναι επιλέξιµο στο πλαίσιο του προγράµµατος, εφόσον η πρόταση 
ενταχθεί στο πρόγραµµα.  
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ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ (κοινά και για τα 2 υποπρογράµµατα) 
 
ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ 
ΠΡΟΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: 

200.000.000 € 

ΕΝΑΡΞΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ –
ΥΠΟΒΟΛΗ ΑΙΤΗΣΕΩΝ: 

Τέλος Ιουνίου  

ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

το σύνολο των δεκατριών (13) Περιφερειών της χώρας 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ Θα προκύπτουν βάσει των συστάσεων του Ενεργειακού 
Επιθεωρητή και δύναται να ενδεικτικά οι παρακάτω: 

1. Τοποθέτηση διπλών θερµοµονωτικών υαλοπινάκων και 
θερµοµονωτικών πλαισίων/κουφωµάτων (δύναται να 
συµπεριλαµβάνονται εξωτερικά καλύµµατα παντζούρια, 
ρολά). 

2. Τοποθέτηση θερµοµόνωσης δώµατος/ στέγης – 
κελύφους. 

3. Εγκατάσταση νέου ή Αντικατάσταση συστήµατος 
καυστήρα / λέβητα µε καινούργιο πετρελαίου ή φυσικού 
αερίου ή συστήµατος που κάνει χρήση ανανεώσιµων 
πηγών ενέργειας. 

4. Λοιπές προτεινόµενες παρεµβάσεις που αφορούν σε 
σύστηµα αντιστάθµισης στον καυστήρα/λέβητα σε 
συνδυασµό µε αυτονοµία θέρµανσης, µόνωση 
σωληνώσεων, σκίαστρα, ηλιακούς συλλέκτες, κλπ. 

ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ 
 

• Μονοκατοικίες / Πολυκατοικίες ως ενιαίο κτήριο / 
µεµονωµένα διαµερίσµατα υπό προϋποθέσεις που 
αφορούν στο σύστηµα θέρµανσής τους. 

• Φέρουν οικοδοµική άδεια πριν την 01.01.1980.  
• Βρίσκεται σε περιοχή µε τιµή ζώνης ≤ 1.500 €/τ.µ. 
• Χρήση  κύριας και όχι εξοχικής κατοικίας. Για την 

περίπτωση πολυκατοικίας ως ενιαίο κτήριο, θα πρέπει το 
κριτήριο να ικανοποιείται τουλάχιστον από το 50% των 
διαµερισµάτων. Σηµειώνεται ότι δεν µπορούν να είναι 
επιλέξιµες παρεµβάσεις σε τµήµατα του κτηρίου που δεν 
χρησιµοποιούνται για κατοικία (π.χ. κατάστηµα στο ισόγειο 
κτηρίου ή διαµέρισµα που χρησιµοποιείται ως 
επαγγελµατική στέγη). 

• Βάσει του πιστοποιητικού ενεργειακής επιθεώρησης να 
έχουν καταταχθεί σε κατηγορία χαµηλότερη ή ίση της ∆ 
και οι αιτούµενες παρεµβάσεις να οδηγούν σε 
αναβάθµιση κατά τουλάχιστον µια ενεργειακή 
κατηγορία. 

ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ Ιδιοκτήτες µε δικαίωµα πλήρους κυριότητας, ψιλής κυριότητας ή 
επικαρπίας µε συµφωνία των πιθανών συνιδιοκτητών, των 
οποίων: 
 
Υποπρόγραµµα Α 

το ατοµικό δηλωθέν εισόδηµά τους δεν ξεπερνά τα 30.000 € 
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ή το οικογενειακό δηλωθέν εισόδηµά τους δεν ξεπερνά τα 
50.000€.  

Υποπρόγραµµα Β 
το ατοµικό δηλωθέν εισόδηµά τους δεν ξεπερνά τα 15.000 € 
ή το οικογενειακό δηλωθέν εισόδηµά τους δεν ξεπερνά τα 
25.000€. 
Σηµειώνεται ότι δίνεται ως επιπλέον κίνητρο στην 
περίπτωση αίτησης πολυκατοικίας (ενιαίο κτήριο), η 
δυνατότητα απευθείας επιχορήγησης (Υποπρόγραµµα Β) µε 
τους περιορισµούς εισοδήµατος του Υποπρογράµµατος Α. 
Μπορούν να συµµετέχουν όλοι οι ιδιοκτήτες της 
πολυκατοικίας, υπό την προϋπόθεση ότι οι ανωτέρω 
περιορισµοί εισοδήµατος ικανοποιούνται από τουλάχιστον 
το 50% του συνόλου των ιδιοκτητών. 

 
ΚΡΙΤΗΡΙΟ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗΣ 
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Η ετήσια Εξοικονοµούµενη Ενέργεια (kWh) ανά τ.µ. προς το 
κόστος παρέµβασης θα αποτελεί κριτήριο συγκριτικής 
αξιολόγησης και κατάταξης των αιτήσεων που θα 
υποβληθούν. Η κατάταξη γίνεται ανά Υποπρόγραµµα σε 
επίπεδο Περιφέρειας. 
Οι προτάσεις που αφορούν σε πολυκατοικία ως ενιαίο κτήριο θα 
λαµβάνουν προσαύξηση στη συγκριτική αξιολόγηση. 

ΑΝΩΤΑΤΟΣ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΣ 
ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ  

Ο ανώτατος επιλέξιµος προϋπολογισµός δεν θα µπορεί να 
υπερβαίνει τα 15.000 €. 

∆ΥΝΗΤΙΚΟΙ ΩΦΕΛΟΥΜΕΝΟΙ ΓΙΑ 
ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΟΥ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

Περίπου 100.000 

 

 
 
 
∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ   
 
Α/Α Βήµατα 

1 Μετά την προκήρυξη του Προγράµµατος καλείται από τον δυνητικά ωφελούµενο 
ενεργειακός επιθεωρητής για διενέργεια ενεργειακής επιθεώρησης µε την οποία θα 
καθορισθεί η ενεργειακή κατηγορία της κατοικίας, οι προτεινόµενες παρεµβάσεις για 
αναβάθµιση κατά µια τουλάχιστον κατηγορία, η εξοικονόµηση που θα επιτευχθεί ανά 
προτεινόµενη παρέµβαση και το αντίστοιχο κόστος ανά παρέµβαση. 

2 Υποβολή αίτησης συνοδευόµενης από τα απαραίτητα δικαιολογητικά σε 
συµβαλλόµενη τράπεζα. Σε περίπτωση πολυκατοικίας το σύνολο των αιτήσεων 
υποβάλλονται στο ίδιο υποκατάστηµα. Είναι επιλέξιµες οι δαπάνες που αφορούν 
εργασίες που θα γίνουν µετά την έκδοση του πιστοποιητικού. 

3 Υποδοχή των αιτήσεων από την τράπεζα / Έλεγχος δικαιολογητικών φακέλου / 
Έλεγχος επιλεξιµότητας της αίτησης βάσει των κριτηρίων. 

4 Μετά το πέρας υποβολής αιτήσεων αξιολόγηση και κατάταξη βάσει κριτηρίου 
εξοικονόµησης ενέργειας προς κόστος παρέµβασης / Έκδοση Απόφασης έγκρισης 
αιτήσεων / Κοινοποίηση της έγκρισης στη συµβαλλόµενη τράπεζα / Ενηµέρωση  
Ωφελουµένου. 

5 Υλοποίηση εργασιών. 
6 2η Ενεργειακή επιθεώρηση / Έκδοση δεύτερου πιστοποιητικού / Έλεγχος ενεργειακής 

αναβάθµισης κατοικίας / Πιστοποίηση φυσικού και οικονοµικού αντικειµένου του έργου 
7 Για όσους εντάσσονται στο Υποπρόγραµµα Α (επιδότηση επιτοκίου) ξεκινάει η 
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εκταµίευση του δανείου µε την απόφαση έγκρισης. Για την ολοκλήρωση της 
εκταµίευσης ο ωφελούµενος προσκοµίζει: 
α) τα παραστατικά των δαπανών, και 
β) το δεύτερο πιστοποιητικό ενεργειακής επιθεώρησης  
και πιστοποιείται η υλοποίηση του έργου µε διοικητικό έλεγχο.  
Για όσους εντάσσονται στο Υποπρόγραµµα Β (απευθείας επιχορήγηση), για την 
καταβολή της επιχορήγησης ο ωφελούµενος προσκοµίζει: 
α) τα παραστατικά των δαπανών, και 
β) το δεύτερο πιστοποιητικό ενεργειακής επιθεώρησης  
και πιστοποιείται η υλοποίηση του έργου µε διοικητικό έλεγχο.  

8 ∆ειγµατοληπτικός έλεγχος υλοποίησης φυσικού αντικειµένου από την Ειδική Υπηρεσία 
Επιθεωρητών Ενέργειας (Ε.Υ.ΕΠ.ΕΝ.) του ΥΠΕΚΑ. 

9 Έλεγχος / εποπτεία από το ΤΕΜΠΜΕ των διαδικασιών πληρωµών. 
 
 

ΕΙ∆ΙΚΗ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΕΛΑΦΡΥΝΣΗ 
 
Παράλληλα, µετά από συνεννόηση µε το Υπουργείο Οικονοµικών, αποφασίστηκε η διεύρυνση 
του πεδίου εφαρµογής υφιστάµενης ρύθµισης και  προβλέπει έκπτωση στο 30% της δαπάνης 
και ύψος µέχρι 2.500 € για δαπάνες που αφορούν σε παρεµβάσεις εξοικονόµησης ενέργειας, 
έναντι έκπτωσης 20% της δαπάνης και ύψος µέχρι 700 € που ισχύει σήµερα.  
 


